

La honra y la adu-
lación degradan al
que las prodiga; de-
primen envilecen y
deprecian a los pue-
blos, si las emplean
para defender sus
derechos. La verdad
les dignifica y enal-
tece.

EL PUEBLO

Don Quijote simbo-
liza el ideal precur-
sor de las grandes
obras humanas.
Sancho Panza, el
despreciable con-
vencionalismo del
diario vivir indivi-
dual. Sin ideal, no
se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1: Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Precios de suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'60 al mes; número suelto, 0'25. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CÁDIZ: 3 DE ABRIL DE 1922

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NÚMERO 293 : : : AÑO VII

EL MITIN DE AYER

Campaña reformista pro-libertad.—

Un discurso de Melquiades Alvarez.

Con numerosa concurrencia, entre la que se encontraban también muchas señoras, se celebró ayer mañana en el teatro del Parque el mitin reformista anunciado.

Presidió el acto el jefe provincial del partido, D. Manuel Rodríguez Piñero, quien a pesar de hallarse enfermo de algún cuidado, llevando a cabo un esfuerzo de su voluntad por amor a sus ideas, disciplina de partido y respeto a su jefe, asistió al acto, haciendo la presentación de los oradores y explicando en breves frases la finalidad del mismo.

El Sr. Pérez Alcón, en nombre de la minoría reformista del Municipio, saludó a sus correligionarios y a su ilustre jefe nacional; dedicando frases galantes y elocuentes a la mujer gaditana por su asistencia al acto, y recomendando a cuantos sientan deseos de coadyuvar a la redención en el orden político de nuestro país, contribuyan a la obra comenzada por el ilustre hombre público D. Melquiades Alvarez.

El representante de los reformistas del Campo de Gibraltar, fustigó a los caciques de aquellos pueblos de nuestra provincia, por imposibilitar con su absorbencia política el ejercicio del derecho ciudadano, y recomendó con bastante elocuencia, que se colaborara a la obra de restauración que el partido reformista habrá de llevar a cabo cuando sea llamado a la gobernación del Estado.

Los demás oradores, todos representantes en Cortes, abundaron en la misma recomendación, saludando al pueblo de Cádiz en general y a sus correligionarios en particular; proclamando su ferviente fe reformista y protestando del estado anormal en que se ha tenido al país por los reaccionarios que se han sucedido durante tres años.

Al levantarse a hacer uso de la palabra D. Melquiades, es objeto de una ruidosa y prolongada salva de aplausos, que galantemente el orador recoge, agradecido, para ofrendarla a las damas que asisten al acto, favoreciendo y enalteciendo el mismo con su presencia.

Pronunció D. Melquiades un brillante y elocuente discurso político, en el que trató de los distintos problemas latentes que afectan a la vida pública en nuestro país. El problema religioso y el militar fueron los únicos tratados más superficialmente y sin llegar a su esencia. El problema político, en lo que afecta a la vida ciudadana, a la conservación de las libertades constitucionales y al progreso natural de toda democracia, fué objeto de la mayor extensión del discurso, por ser éste el

aspecto del mismo en el que más había de hacerse irradiar y reflejar sobre la muchedumbre oyente la propaganda democrático-gubernamental, en que se inspira el programa del partido reformista.

El problema social fué también tratado bajo distintos de sus múltiples aspectos: bajo el jurídico, moral y económico; y en el curso de su oración tuvo momentos felices, párrafos de brillante y fluida oratoria, que fueron entusiásticamente aplaudidos.

No podemos compartir con D. Melquiades la opinión que formuló de la propiedad individual, base fundamental de la lucha de clases y palanca propulsora de toda tiranía; no podemos tampoco aceptar como lógico ni aun humano, el anatema lanzado contra la masa proletaria, porque en momentos de agitación y de represión gubernamental se destaquen de sus filas elementos que respondan violentamente a las demasías del Poder público y lleven a cabo hechos delictivos de la misma naturaleza de los que a ellos se aplica con anterioridad, haciéndolos despiadadamente víctimas; pero a pesar de no estar conformes con algunos de los puntos expuestos como verdades inconcusas y como argumentos irrefutables en este aspecto del discurso, más, a nuestro juicio, por táctica política que por íntima convicción del orador, pecaríamos de injustos si no reconociéramos en don Melquiades condiciones extraordinarias de excelso orador, de formidable parlamentario y de sincero defensor de la libertad política y de la democracia gubernamental de los pueblos.

Sinceramente también nosotros sentimos el juicio que nos ha merecido el acto de ayer; la impresión que nos produjo la propaganda efectuada por el partido reformista en el teatro del Parque.

Ha sido un acto político importante que ha de reflejar en la mayor organización nacional de las fuerzas reformistas.

Un acto en el cual el jefe de un partido que aspira a la gobernación del Estado ha expuesto su programa de gobierno y ha dicho en él únicamente lo que puede decir teniendo esa aspiración.

Por ello, nadie puede llamarse a engaño.

JUAN DEL PUEBLO

José Aguilucho

Topete, 9 : CÁDIZ

Grandes novedades en Tiras y encajes

RE LIZACION VERDAD
GRAN BARATU A : : :

Croniquilla

Las grandes industrias modernas: : :

En materia de industrias, la que se ha puesto velozmente a la cabeza de todas, es la de matar.

Ya se habla de proyectiles enormes, capaz uno solo de destruir una población, areoplanos monstruosos que podrán llevar sobre los aires elementos destructores espantosos, y se dá por descubierto un gas afixiante, que le dá tres y raya, al que despiden los urinarios gaditanos.

En la industrias (llamémosle así), alimenticia se han descubierto cosas maravillosas para falsificar los productos.

Se cree Vd, que ha echado un buen chorizo al cocido, y resulta, llegado el momento emocionante de pringarlo, que su interior era una caja de sorpresas desagradables.

El que esto escribe, se encontró antes de ayer en un trozo de morecilla enchorizada, nada menos que dos botones, un corcho de botella, y pequeños fragmentos de un periódico que tuvo la curiosidad de reunir y conservar por ser un párrafo elocuentísimo de un discurso pronunciado en Madrid por un obispo en la fracasada gran campaña social.

Ni los botones, ni el corcho, ni el papel, son residuos de ningún animal, aun cuando el corcho lo sea del alcorque, ni este tenga relación con el papel o su contenido, con el corcho. ¡Estamos!

En esto de la falsificación e imitación, de alimentos, se vá progresando tanto, que queda la duda de quién batirá el record de las matanzas humanas: si las modernas máquinas de guerra o la adulteración de los alimentos.

El interés, el egoísmo, único sentimiento que prevalece, cuya consecuencia y responsabilidad se estima en la indiferencia de todos, hace posible estos hechos.

Si por dulce toman azucarina, si por manteca margarina, si chocolate, confeccionado con pan de baratillo, aguantos, que peor están los rusos.

En esto de la adulteración hay también sus excepciones, menos graves por ejemplo, la adulteración en los vicios.

Hay una nueva gran industria que está al alcance de todas las fortunas cuya materia prima la proporciona gratis, el mercado de abastos.

No se necesitan maquinarias, laboratorios, ni estudios Universitarios.

Basta recoger las hojas que arrojan los verduleros como inútiles, sean de la clase que sean, se llevan a casa, se ponen a secar al abrigo de la curiosidad del vecindario, más amigo de censurar lo ajeno, que de corregir lo propio. Una vez secas, se rócian con un cocimiento de liadillos de virginia de los que vende, con cuenta gotas, la ingrata Tabacalera.

Ya saturado, toda la familia tijera

en mano a picar, y a llenar los paquetes que han de ser en colores atractivos sin que falte el consabido letrero que diga *Tabaco habano*.

El invencible poder de la ilusión hace al fumador creer que aquel tabaco que fuma con deleite lo han traído de conbando en aeroplano, y se extasia mirando las espirales de humo que arroja su cigarro, confeccionado con hojas de lechuga, y cáscaras de papas.

Es esta una nueva y gran industria, que no perjudica, y sirve de consuelo y alivio a las víctimas de la Compañía Arrendataria, teniendo como ventaja el que deja a salvo de intoxicación, por la nicotina.

Pero hay una duda.

Sabemos que las hojas del tabaco producen aquel agente destructor del olfato, la vista, estómago y pulmones, pero no sabemos, los efectos que pueden producir las hojas de verdura en su carburación.

¡Será cosa de pensarlo, o preguntarle a Mancunill!

BAMBOCHE

La calle de la Amargura

Los únicos que embrutecen, seducen y corrompen al pueblo, son los sacerdotes y los reyes.—San Jerónimo.

...Y nosotros hemos de agregar también ciertos escritores católicos, que envalentonados con estos Gobiernos reaccionarios que padecemos, se atreven, cubriéndolo con un hipócrita misticismo, a lanzar ciertos conceptos atentatorios a todo noble sentimiento y a todo sentido... común.

Y allá va la prueba, para que el lector vea que no inventamos y para que el autor recapacite sobre lo que por su católica pluma se le ha escapado.

En el suplemento u *hojilla*, como vulgarmente se le llama, del *Diario de Cádiz*, correspondiente al día 20 del mes que ha poco terminó, aparecen dos planas extraordinarias dedicadas por la Cofradía de los Afligidos a ensalzar los cultos por ella celebrados, y entre cuyos artículos aparecía inserto uno, muy piadoso, titulado «*Cuando Jesús sale*» (¡ay si saliera!), y en uno de sus párrafos decía lo que copiamos, subrayando lo que creemos digno de que en ello se fije la atención:

«Así sale Jesús de la iglesia de S. Lorenzo..., así le vemos en la calle de la Amargura..., nombre que al ser borrado de las esquinas en que se leía, debió arrastrar tras sí las manos del que lo quitó.»

Veán, pues, los lectores si tenemos razón en lo que decíamos al principio.

Y vamos a ver, autor *católico-mercantilista*—porque las dos planas extraordinarias, a pesar de sus fotografías religiosas, con sus anuncios de beatísimos comerciantes, huelen a negocio puro—, vamos a ver, repetimos, ¿qué culpa tenía el obrero que por mandato del Municipio y para ganar su

sustento, quitó el nombre de *Amar-gu-ra* para suplantarle por el de *Sagasta*, para que usted deseara tan tremendo mal a un vuestro hermano? ¿No le ha dicho nada vuestra católica conciencia al estampar tamaño desatino? ¿Acaso creyó usted encontrarse en los atrasados siglos en que los papas lanzaban aquellos terribles y despiadados anatemas sobre reyes, emperadores o adinerados, para atemorizar aquellas estúpidas e incivilizadas conciencias, y despoerlos de sus bienes después?

Pues... no, señor de las iniciales CYF; ya ha llovido mucho de entonces a acá y tanta agua lógicamente tenía que limpiar un poco las sombras que ante sus ojos tenían los hijos del pueblo... y ya ven más claro, lo suficiente para no temer a esas maldiciones gitanesco-católicas, y exclamar como oímos a cuanto a nuestras instancias leyeron el mencionado artículo:

¡Qué barbaridad!

CELIP GOLIEDO

1.º de Abril, 1922.

Asociación Patronal de Peluqueros-barberos

Nueva Junta directiva

En atento besalamano nos comunica la Junta directiva de la Asociación Patronal y de Socorros Mutuos de peluqueros-barberos, la elección de nueva Junta directiva, ofreciéndose al par incondicionalmente para todo cuanto pueda contribuir a armonizar y redunde en beneficio de los intereses comunes de patronos y obreros.

He aquí los nombres de los señores en quienes han recaído los cargos de la nueva Junta:

Presidente: D. José Vallejo Olmedo.
Vicepresidente: D. José Rodríguez Díaz.

Tesorero: D. Manuel J. Gutiérrez.
Secretario 1.º: D. Tomás Herrera.
Idem 2.º: D. José López Petisme.

Vocales: D. Benito Berasuain, don Manuel García López, D. Ramón Casas Salcedo, D. Fernando Rivas Pastor y D. Sebastián Garrido.

Bibliotecario: D. Antonio Pastoril y Caso.

tra-Mina que lentamente destroza sus pulmones...

...Y los otros, los que quedan, siguen sudando y produciendo riquezas...

...¡Y la madre tierra sigue *pariendo!*

II

Lentamente—como compadecido el Sol, de dejar en tinieblas aquel infierno, donde viven hombres buenos que aman—la noche misteriosa y triste, envuelve con su manto de pedrerías estelares, aquellos terrenos salvajes, las máquinas enormes, las casitas, las pavorosas honduras y los picachos altísimos inaccesibles.

Un pedazo de luna, colgado en una nube de humo de la fundición, contempla atento el grandioso espectáculo.

Las luces dispersas, rojas y móviles, parecen ojos de incognoscibles fieras.

¡De repente, en lo alto de un monte, parece que se desgarran el cielo y que arroja su fuego justiciero para que abraza los corazones podridos de los hombres!...

¡Se estremece el aire y vibran furiosas las irradiaciones de luz!

Un río de líquida lava rueda por la montaña; tiende su resplandor con chasquidos y detonaciones lejanas, sobre los humos, y pone rayas anaranjadas y verdes sobre el azul claro y terso del cielo...

...Ha sido una vagoneta de escorias del mineral fundido; desperdicios de aquellas riquezas que los héroes del trabajo arrojan, con exposición de sus vidas, desde la altura...

...No ha sido uno solo, el que, arrastrado por aquellas olas de fuego líquido, se fundió y volatilizó, cuadyuvando con sus meléculas disociadas e incandescentes, a embellecer cruelmente el paisaje...

Una trompa suena lejana...y apenas estinguído su bronco bramido, otra suena más cerca y más allá una cuerna y luego sirena lanza su quejido estridente y timbres de alarma repique-tean furiosos...

Corren aquellos gusanillos de la tierra a ocultarse en los cobertizos, en las casitas de hoja de lata, bajo una vagoneta o simplemente tirados en el suelo junto a un repliegue del terreno. ¡Se desgarran el corazón de la montaña al tronador efecto de la dinamita. Los *barrenos* hacen explosión uno tras otro con detonaciones prolongadas incomparables!

...¡Un humo gris, espeso, de polvo rojo con piedras enormes de muchas toneladas de peso, es elevado como tromba gigante, y caen luego a distancias increíbles, aquellos peñascos incrustados del rico mineral, machacando, rompiendo, arrastrando, sepultando, destruyendo... como si espantables monstruos ciclópeos y enloquecidos se entretuvieran en hacer rodar por los abismos sin fondo los pedazos de aquel corazón, enormes antes nuestros ojos espantados, microscópicos con relación al universo... y *nada* si se les compara a un solo pensamiento de *fraternidad*...

...Y todo aquel conjunto de vibraciones hiperestésicas agudas, que ponen pinceladas de colores fuertes en el cielo, sonidos en los choques de las piedras y los herrajes, emoción intensa en el paisaje aterrador en su infinita belleza, se clava como un puñal agudo en el espíritu y nos hace estremecer y pensar en el dolor humano... en el inextinguible dolor de los eternos parias irredentos... héroes del trabajo...

* * *

...Desgarrados, partidos, sepultados; algunos hombres yacen en la tierra después de las explosiones...pero incesante continúa el trabajo...

...¡Que no se paren los motores!...

...¡Que no se apague el fuego sagrado de los hornos de fundición!...

...¡Siguen pasando y pasando las locomotoras con sus largas colas de vagonetas repletas de mineral!...

...Nuevamente resopla la sirena llamando a otros esclavos que continúen produciendo...

...Varios hogares se quedaron fríos sin AMOR y sin PAN...pero...¡bah!... las acciones de la mina han ganado un entero...

... Y allá en el vértice de un monte piramidal, otra vagoneta de la fundida escoria que se vierte, pone ante nuestros visionarios ojos las terribles palabras que el Dante viera escritas con fuego en la puerta del infierno... *Lasciate ogni speranza...*

III

El trabajo de los hombres horadó la montaña... y en sus piedras hay sangre de los hombres, que se diluye luego en el rojo río que lava esta tierra cruel...

... Y los hombres aquellos, que son buenos y aman, siguen regando aquel mineral con las gotas de su sudor y de su sangre...

... ¡Trabajo!...

¡Y la madre Tierra sigue *pariendo!*

FRANCISCO TRIGO

Tio-Tinto, 19 de marzo de 1922.

De colaboración

Cuestiones sociales

La lucha que desde hace siglos vienen sosteniendo los poderosos contra los débiles, los usurpadores contra los usurpados, toma cada día caracteres más agudos, señal evidente que ambos bandos preparan a dar los golpes decisivos que dará la victoria a los que luchan por la ley natural del Amor, la Equidad y la Justicia.

El capitalismo, basado en la Religión y el Estado, dispone de fuerzas considerables y bien organizadas a su servicio, a causa de la abulia y apatía de la clase productora; de ahí que cada vez váyanse tornando más difíciles las victorias de sus Sociedades de oficios.

De ésto derivan los nuevos métodos de lucha que vienen adoptando los camaradas de todos los países por las organizaciones sindicales, siendo sus luchas más fáciles por ser verdaderamente organismos revolucionarios que marchan directamente hacia su fin, hacia la aurora fraternal del mañana.

Pero esas luchas no llenan todas las aspiraciones de los que desean una Sociedad comunal; nosotros, los que sentimos pesar sobre nuestros pechos todas las injusticias sociales; los que vemos caer a nuestros hijos, en su temprana edad, víctimas de la tuberculosis y de otras enfermedades, causa de la desnutrición de sus madres, cual si fuesen marchitas flores, o que en plena juventud, cuando la vida le sonríe, la muerte siega bárbaramente su tallo, causa de un excesivo trabajo en un taller falto de salubridad; cuando nuestras compañeras van cayendo mustias, víctimas de la anemia que roe su pecho, la rebeldía arde en nuestro ser y un grito de lucha sale de nuestros labios, pero no de lucha salvaje y egoísta como la suya, una lucha llena de humanismo, lucha santa que sólo de-

RASOPDIAS ANDALUZAS

La Montaña de Cobre

Rio-Tinto, rica mina de cobre en plena Andalucía

I

...El trabajo de los hombres horadó la montaña... y en sus brillantes piedras, de colores que ciegan, hay sangre de los hombres... que se diluye luego en el rojo río que lava esta tierra cruel...

¡Qué linda la montaña partida, descubriendo sus entrañas de riquezas enormes!... ¡Alta, escalofriante; con sus pisos cortados, parece una escalera fantástica que se hundiera hacia el infierno en el fondo de la tierra!...

En lo alto, unas lindas y humildísimas casitas, junto a las ruinas de un pueblo que derribó los estremecimientos dolorosos de la tierra, al desgarrarse al formidable impulso de la dinamita...

...Desde arriba del vigésimo sexto piso, los hombres que trabajan en el fondo parecen gusanillos que se agitan sin cesar...

...Complicada red de ferrocarril—como venas de aquel cuerpo destrozado—lo rodea, lo atraviesa por todas partes...

...Como un misterioso monstruo, brota de un boquete, en lo hondo, una locomotora, que resoplando furiosa, arrastra muchos wanes cargados con las enormes piedras de tan rico mineral...y arrojando llamas y humo espeso y negro, se desliza fatigada por el zig-zag de las cuestas de los pisos que sube...

¡Huele a Azufre quemado...!

De la gigante chimenea, erguida en el vértice de un monte, brota continua una densa nube blanca, ribeteada de azul, de vapores venenosos, devastadores de plantas y flores...que cae pesada, sofocante, sobre las casas, sobre los montones de piedras...y cubre los huecos de la montaña perforada...

...Es de la fundición donde se liquida por la energía del calor, aquel rico mineral, que unos extraños hombres fuertes (más fuertes que las rocas) arrancan incesantes, como poseídos de

locura, de las vísceras de aquel deformado cuerpo muerto...

¡Trepida la tierra epiléptica, sacudida por el temblor de los innumerables motores cercanos!

...El Calórico y la Electricidad, son los dioses dueños de estas montañas... y estos dioses, son los esclavos del cerebro de los hombres; y estos a la vez, esclavos de sus cobardías y sus perversidades...

En cuanto abarca la vista del horizonte, están los cerros calvos y mondos de vegetación; abrasados por el Arsénico y el Azufre de los humos...

¡Furiosos golpes, chasquidos, rebotar de piedras, voces incomprendidas, silbidos prolongados de prepotentes máquinas...interminables hileras de wanes que pasan, cruzan, aparecen y desaparecen con rapidez de vértigo!

...¡Trabajo!...

...¡La tierra *pariendo* sus riquezas... y aquellos hombres casi desnudos, hambrientos, titánicos, nervudos, siguen regando aquel mineral, con las gotas de su sudor y de su sangre!...

...¡Y, estridente, larguísimo, tremolante, el resoplido furioso de la sirena anuncia el *relevo* de la tarde...y sin perder el ritmo del trabajo incesante, otros hombres sustituyen a los ya rendidos...y siguen trabajando...mientras que aquellos, silenciosos, vencidos, se deslizan a lo largo de un camino difícil, peligroso y ondulado, en busca del hogar, donde quizás unos labios rojos, y unos lindos ojos de mujer lo aguardan, los bracitos del hijo, o la mirada compasiva y protectora de la madre!...

Los que ya trabajaron doce horas y ganaron su jornal mezquino y humillante, caminan hacia el pueblo, hacia el lindo pueblo de Nerva, hospitalario risueño y pintoresco... y olvidan el cansancio, las machacaduras crueles de sus músculos; las quemaduras del ácido que se filtra entre las piedras; y aquel aire pesado, picante y venenoso de las profundas galerías de la *Con-*

sea que la Igualdad y el Amor reine entre los hombres, armonizada por la gran ley de la naturaleza llamada Libertad.

¿Cómo llegar a ella?

Luchando, combatiendo todas las injusticias; pues como dijo Kropotkin: «La lucha es vida». Luchemos, pues; ¿pero cómo? Diferentes medios tenemos a nuestro alcance; mucho se escribe a diario en nuestra prensa acerca de la lucha de clases, lucha que yo no creo infalible, pues mientras no exista un pueblo capaz de saber vivir —aquella vida—, los frutos de ella sólo serán de excitaciones, de luchas sangrientas entre el hombre y el hombre, si no lleva hermanada en su labor la labor educativa para la creación del intelecto racional del hombre.

¿Se trabaja en ese sentido? Sí; pero tan poco, que sin escrúpulo podemos decir que no se hace nada. Y si nó, responded: ¿En manos de quién abandonais la educación de vuestros hijos?

¡No os atreveréis a decirlo con la frente en alto, señal de haber cumplido vuestro deber! Vuestros hijos, nuestros hijos (porque todos pertenecen a la sociedad) están abandonados a vuestros propios enemigos, a los devoradores de vuestra sangre. Ellos los educan, sí, pero no a ser hombres; los educan para que sean sus bestias de carga que llenen de tesoros sus arcas, la carne de cañón que sirva de pasto a los buitres en el campo de batalla; en fin, sólo hacen de vuestros hijos el hombre-bestia autómatas que mansamente se adapte a satisfacer la venalidad de sus torpes caprichos.

¿Para qué luchais por vuestra liberación, si vosotros mismos armáis la mano que cruel y constantemente azota vuestro rostro?

¡No, camaradas, no!; dejad, abandonad vuestra apatía por las cuestiones sociales y venid a engrosar las filas de esta ya poderosa legión que lucha por la redención del hombre.

Acudid al seno de vuestras Sociedades, allí discutireis vuestro mejoramiento moral y material, y al calor de vuestros organismos dadle vida a la hermosa semilla que aquel gran pedagogo llamado Ferrer arrojó entre nosotros.

¡Con qué facilidad cumpliríais vuestro deber!

No decirme que eso es imposible, que no podríais sostener dichos Centros, puesto que económicamente estais agotados, y de ahí que recurrais a la educación que ellos—generosamente—os brindan para vuestros hijos.

Abandonad esos antros de corrupción en que se corona la obra de vuestro aniquilamiento físico-moral-material; no malgastéis el dinero que tantos sudores os ha costado, para ahondar aún más vuestra fosa, de la que no podreis salir sin las horrendas y deshonorosas huellas que los vicios del alcohol y la prostitución dejan tras sí, tales como la locura, la idiotez y la tisis, y el hospital y el presidio moralmente.

Esas monedas robadas al vicio os regenerarán y aportarán la felicidad a vuestro hogar, donde vuestra compañera velará, feliz, la educación de vuestros hijos; con ellas podreis, en unión de vuestros compañeros, fundar escuelas y bibliotecas donde podais tomar, a la vez que vuestros hijos, el pan del espíritu. Allí se forjarán los hombres del porvenir, los hombres racionales que darán el tumbó a esta sociedad, tinglado de ignominias y de farsas, para dar paso a la Aurora Roja, al luminoso alborar de la sociedad del mañana, suntuoso templo de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

ADO

Cádiz, marzo de 1922.



FUEGO EN GUERRILLA

En las esferas políticas es donde, como se sabe, más fácilmente se desarrollan toda clase de egoismos, aspiraciones interesadas, que restan al hombre virtud y honradez, y donde más fácilmente se cambia de opinión.

Los odios y bajas pasiones de los aspirantes a gobernar, se desarrollan en el ambiente político de altura, con mayor intensidad que en cualquiera otro y la falacia, la mentira y la traición están a la orden del día.

Ahora bien, que todo eso es por... patriotismo.

Hacemos la anterior consideración, con motivo del incidente parlamentario entre el actual Presidente del Consejo, y el fracasado cien veces Cierva.

Mientras fué ministro hizo cuanto le vino en ganas, sacrificando al país en hombres y en dinero, sin dar cuenta ni consultar a nadie más que a su voluntad y algunas veces a sus compañeros de Gabinete; a la representación nacional, nunca, a pesar de haberse equivocado en cuanto puso inteligencia y voluntad.

El capricho apoyado en su soberbia y... en la suspensión de las garantías fué la norma de conducta de este político, cuando fué ministro.

Ahí están sus draconianas disposiciones, sin consultar a ningún organismo técnico, en asuntos relaciones con la campaña de Marruecos, la adquisición de material de guerra innecesario, la autorización oficial para el uso de uniformes sobrantes a Inglaterra de la guerra mundial, y los tanques, que como poderosa arma destructora operando en terrenos para los que no han sido contruídos ni inventados, a las primeras de cambio se quedaron *varados* sacrificándose en ellos a un puñado de españoles.

Y después de todo esto, pide a su adversario político, al que se llevó el gato al agua en la presidencia del partido conservador, a la que aspiraba también D. Juan, pide y exige la regla de conducta que debió él también observar desde su posición gubernamental, amenazándole con retirarle su protección.

Y claro está, don José lo mandó al cuerno, o a la porra, que para el caso

es lo mismo, rechazando una protección humillante y depresiva.

Y surgió la crisis parcial, y después de solucionada... aquí no ha pasado nada.

Es decir, pasar, sí ha pasado. Ha pasado ante la vista del país una película más de las bellezas del régimen político actual, en la que se refleja fielmente la pequeñez y la insinceridad de sus hombres.

Cosa que no tendrá verdaderamente importancia si el país no pagra los vidrios rotos.

Ya tomó posesión el nuevo Ayuntamiento y se votó Alcalde nuevamente a D. Francisco Clotet, el que pronunció un brillante discurso, agradeciendo el resultado de la votación y enumerando las importantes reformas urbanas llevadas a cabo durante la pasada etapa de su actuación.

¡Por Dios santo, D. Francisco, no cite más como reforma importante la supresión de un vallado frente al cementerio, ni las cuatro lámparas incandescentes instaladas en Puntales por necesidad!

¡Qué se van a reir de nosotros en el exterior!

Porque en la localidad, ni aun risa nos va quedando.

Y a ver si ahora, con ese nuevo Ayuntamiento de eminentes economistas en embrión, en huevo o en el cascarón, vamos; con esos elementos políticos de tan gran valía, de todos los partidos, de todos, menos del partido racional, puede usted hacer desde la alcaldía, algo en beneficio de la ciudad, de más transcendencia que suprimir un vallado de cincuenta metros de longitud.

Es gente buena, fácil de conducir y conquistar y le pueden dar su voto y... hasta pueden servir de garantía a un empréstito municipal para llevar a cabo algunas necesarias reformas.

¡Ya estamos deseando escuchar las «atinadas y profundas opiniones» sobre economía política y administración, de los nuevos concejales.

¡Valiente chaparrón de... elocuencia y *gaditanismo*!

¡Dios nos coja confesados!

LOS TRES GUERRILLEROS

Cádiz: 1922.—Imp. M. Alvarez: Feduchy, 12.

El zinc es atacado por el agua acidulada, lo mismo que en la pila de Volta citada; la electricidad negativa pasa al zinc, la positiva al líquido, y ésta va por el vaso poroso y el ácido nítrico al carbón. Además, al través del vaso poroso pasa uno de los elementos de la reacción química y descompone el ácido nítrico, produciéndose los vapores nitroso de un olor fuerte y de efectos deletéreos, por lo cual es preciso tener siempre esta pila en sitio donde no perjudique a la salud ni ataque a piezas metálicas delicadas. Así se evita que se perturbe la marcha de la energía positiva por el carbón.

Cuando se quiere obtener mucha cantidad de energía eléctrica se reúnen varios pares, como el descrito, de modo que el zinc de uno comunique con el carbón del inmediato, y así sucesivamente: se tiene de esta suerte una batería cuyo poder depende del número de pares: se han hecho hasta de 300.

Conviene amalgamar los zinc, o sea alearlos con mercurio: esto produce mayor regularidad en la corriente y una economía, porque no son atacados por el agua acidulada sino cuando funciona la corriente, o sea cuando se cierra el circuito, uniéndose directamente, o por medio de algún aparato, ambos electrodos extremos de la batería.

La pila de Daniel consiste en el mismo número de piezas que la anterior, pero el trozo de carbón se sustituye por uno de cobre, y el ácido nítrico por cristales de sulfato de cobre, o sea el vitriolo azul de las droguerías. Esta pila es menos enérgica que la de Bunsen,

como la aurora boreal, el granizo y otros, pero su estudio correspondé propiamente a la Meteorología, y por eso lo omitimos en este folletín.

Corrientes eléctricas

Cuando la transformación de una energía general en eléctrica se ejecuta de un modo continuo, se manifiesta ésta también de un modo continuo en los conductores, y de aquí el nombre de *corriente* que suele dársele. Realmente no por eso difiere de lo que antes hemos dicho: la máquina de disco puede producir corriente si se la hace girar con igual velocidad. Como las causas de frotamientos, evaporación, etc., son discontinuas, de aquí también que generalmente en los fenómenos eléctricos hasta aquí citados haya también discontinuidad. Por lo demás, el nombre de corriente es muy propio, porque cuando se adelgaza el alambre éste se calienta, lo que prueba que aumenta la velocidad.

Los fenómenos químicos presentan bastante regularidad durante algún tiempo, y por esto son los que producen lo que se suele llamar corrientes eléctricas.

No es acertado el nombre de electricidad *dinámica* para esta última y el de *estática* para la anterior, queriendo establecer así una separación verdadera entre ambas.

Al estudio de las corrientes y de los problemas con ellas relacionados, suele llamarse *galvanismo*, en honor del médico italiano Galvani, que a fines del siglo

Tejidos y Novedades **La Manresana** Especialidad en artículos de punto y Ropa hecha
CORRALES Y CRUZ

Participan a su distinguida clientela y al público en general que se proponen vender todos los artículos para la presente estación
 MAS BARATO QUE EN LOS CENTROS PRODUCTORES

Plaza de Topete, núm. 10 y Columela, núm. 1

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes

DE PLACIDO MERERDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

¡ATENCIÓN! : NO HAY QUE OLVIDARLO
 HAY QUE APROVECHAR AL REY DE LOS TÓNICOS :

"EL SOL" Desinfectante y bactericida sin igual.— El más poderoso factor en la lucha antituberculosa. — El mejor aliado de los artítricos y de los anémicos. — Da energía. — Cura la neurastenia. Es el mejor aperitivo. — Engorda a los flacos y enflaquece a los obesos. — Activa la asimilación. — Enriquece la sangre y la purifica. — Prolonga la vida, o por lo menos la mejora.

FARMACIA "EL SOL"

ABIERTA TODO EL DIA

Basta acostumbrar el cuerpo desnudo, poco a poco, a su acción bienhechora, en momentos muy breves, al empezar el TRATAMIENTO

SERVICIO ABSOLUTAMENTE GRATUITO

"EL PUEBLO"

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINIÓN

DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: En Cádiz: Un mes, 1'00 ptas. Para obreros, 0'60. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25. Número suelto, 0'25.

Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración : Calle Santiago, núm. 1

(Centro de Sociedades Obreras)

CÁDIZ

Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. - CÁDIZ

*Almacén de Maderas
 y Serrería Mecánica.*

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general
 en cajoneras.

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21.-Cádiz

pasado se ocupó antes que nadie de las corrientes eléctricas, aunque asignándole un origen especial.

Pila de Volta

Los aparatos en que se producen esas corrientes se llaman pilas, porque el primero que se ideó tenía la forma de un amontonamiento de objetos, que formaban una verdadera pila, y fué el físico italiano Volta, a principios del siglo actual, quien lo inventó. Consiste en una serie de rodajas de cobre y zinc, que se colocan una encima de otra, interponiendo en ellas un paño humedecido con agua acidulada. Cada grupo de una chapa de zinc y otra de cobre, se llama un *par*, y van generalmente soldadas estas dos rodajas, formando una sola; por un lado termina en una chapa de zinc, y a éste se llama *polo* positivo; por otro en una de cobre, y se dice polo negativo: de cada uno arranca un alambre de cobre que se llama *electrodo*. El ácido empleado es el sulfúrico, o sea el aceite de vitriolo.

¿Qué sucede en este aparato? El agua acidulada ataca al zinc, y buena prueba de ello es que éste se desgasta, y esta acción química produce electricidad, que por la influencia de un par sobre otro se aumenta y queda en un extremo la positiva y en otra la negativa. Esto es lo que podemos decir, sin entrar en las explicaciones más hondas que exigirían conocimientos previos y especiales de parte de nuestros lectores.

La pila de Volta fué modificada en Inglaterra al po-

co de inventada, para evitar que el peso de las rodajas metálicas expeliera el líquido de las rodajas de paño y limitara así las dimensiones del aparato. Al efecto se colocaron chapas soldadas de zinc y cobre a unas divisiones de una caja y de suerte que las chapas quedarán en posición vertical: en las divisiones se vierte el agua acidulada. Esta pila se llama de cajones. La de Wollaston, ideada unos años después, lleva cada par dentro de un vaso separado y se unen todos por un bastidor, pero esencialmente es la misma citada.

Pila de Bunsen

El famoso químico alemán Bunsen publicó en 1843 otra pila, que es aún hoy la más usada en ciertos casos. Consta de cuatro piezas principales a saber: un vaso de loza barnizada; un cilindro de zinc sin fondo y con una hendidura, o en otros términos, una lámina de zinc encorvada en forma de cilindro, pero sin que toquen sus lados rectilíneos extremos; un vaso de loza porosa y sin barnizar, y por último, un trozo de carbón; este carbón es un pedazo de cok calcinado.

En el vaso exterior hay agua con ácido sulfúrico; dentro del vaso poroso hay ácido nítrico concentrado, o sea el agua fuerte del comercio. Para hacer funcionar la pila se coloca primero el zinc, poniendo antes el agua acidulada en el vaso exterior: se mete el vaso poroso y dentro de éste se vierte el otro ácido, metiendo luego en él el carbón.